

以加快农业农村现代化更好推进中国式现代化建设

强国必先强农，农强方能国强。12月19日至20日在京召开的中央农村工作会议，分析当前“三农”工作面临的形式和挑战，部署2024年“三农”工作。习近平总书记从党和国家事业发展的战略全局出发，对“三农”工作作出重要指示，强调“推进中国式现代化，必须坚持不懈夯实农业基础，推进乡村全面振兴”，要求“坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，把责任扛在肩上、抓在手上，结合实际创造性开展工作，有力有效推进乡村全面振兴，以加快农业农村现代化更好推进中国式现代化建设”。

今年以来，面对国际政治经济环境不利因素增多、国内周期性和结构性矛盾叠加的错综复杂形势，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民迎难而上，坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重，扎实推进“三农”各项工作。我们克服较为严重的自然灾害等多重不利影响，粮食产量再创历史新高，农民收入较快增长，农村社会和谐稳定，为推动经济回升向好、加快构建新发展格局、着力推动高质量发展提供了有力支撑。实践充分表明，习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示是做好新时代新征程“三农”工作的行动指南和根本遵循，党中央重农强农的战略决策完全正确，党的“三农”政策得到亿万农民衷心拥护。

农业强国是社会主义现代化强国的根基，推进农业农村

现代化是实现高质量发展的必然要求。当前我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，经济恢复仍处在关键阶段。做好“三农”工作，必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，锚定建设农业强国目标，把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手，学习运用“千万工程”经验，因地制宜、分类施策，循序渐进、久久为功，集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事。

保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。习近平总书记强调：“要全面落实粮食安全党政同责，坚持稳面积、增单产两手发力。”要树立大农业观、大食物观，农林牧渔并举，构建多元化食物供给体系。要守住耕地这个命根子，坚决整治乱占、破坏耕地违法行为，加大高标准农田建设投入和管护力度，确保耕地数量有保障、质量有提升。要强化科技和改革双轮驱动，加大核心技术攻关力度，改革完善“三农”工作体制机制，为农业现代化增动力、添活力。要抓好灾后恢复重建，全面提升农业防灾减灾救灾能力。各级党委和政府务必把粮食安全这一“国之大者”扛在肩上，毫不放松抓好粮食和重要农产品生产，稳定粮食播种面积，推动大面积提高粮食单产，加强耕地保护和建设，确保2024年粮食产量保持在1.3万亿斤以上。

乡村振兴是建设农业强国的基础性工程，必须落实规划、扎实推进。要确保不发生规模性返贫，抓好防止返贫监测，落实帮扶措施，增强内生动力，持续巩固拓展脱贫攻坚成果。要提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平，强化农民增收举措，推进乡村全面振兴不断取得实质性进展、阶段性成果。各级党委和政府要以学习运用“千万工程”经验为引领，牢牢把握全面推进乡村振兴的底线任务，坚持产业兴农、质量兴农、绿色兴农，精准务实培育乡村产业，适应乡村人口变化趋势，优化村庄布局、产业结构、公共服务配置，促进县域城乡融合发展，推进抓党建促乡村振兴，繁荣发展乡村文化，持续推进农村移风易俗，加快建设宜居宜业和美乡村。

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，对“三农”工作提出了新的更高要求。明年是中华人民共和国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年，做好“三农”工作意义重大、任务艰巨。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，开拓进取、攻坚克难，有力有效推进乡村全面振兴，加快农业农村现代化步伐，为加快建设农业强国而努力奋斗。

（新华社北京12月20日电 载12月21日《人民日报》）

（上接第一版）平度市蓼兰镇、莱西市沽河街道两处玉米高产攻关田实打测产，平均亩产分别达到1116.2公斤和1030.7公斤，双双实现单季亩产“超吨粮”；蓼兰镇的小麦—玉米“超吨半粮”高产攻关田，更是创出同一块地一年两季亩产粮食1.95吨的青岛历史最高纪录。绿色增粮先行示范片区带动全市粮食生产实现面积增、单产增、总产增、品种优“三增一优”，全年青岛市粮食面积达720.2万亩，夏粮、秋粮生产双创丰收，预计全市全年粮食总产量316万吨以上。

如果说粮食和重要农产品稳产保供，解决的是人们生活的“必要性”，那么写入今年中央一号文件的大食物观，解决的便是人们需求的“丰富性”，切实匹配人民群众日益多元化的食物消费需求。

以“大食物观”为指引，青岛在确保“粮袋子”充盈的基础上，持续丰富市民的“菜篮子”，预计今年全年蔬菜、肉蛋奶和果品总产量分别达到650万吨、100万吨、100万吨以上，重要农产品全面综合均衡供给水平持续位居全国36个大中城市第一位。同时，突出食品安全这一关键。今年，全市全年完成定性定量检测40万批次以上，全市地产农产品抽检合格率稳定在99%以上。新认证绿色食品37个，绿色、有机、地标产品总量达到242个，创历史新高。

更可持续的产业

“三农”涉及行业多、领域广、群体大，对稳增长、稳就业、稳物价具有重要支撑作用，在扩大国内需求方面有着巨大潜力。

在我国社会主义市场经济条件下，现代农业产业为人们所期待：其对市场拥有一定的适应和应变能力，通过协调各种资源优势，协同推进农产品生产和市场销售，从而提高农业整体的竞争力。

全面推进乡村振兴、建设农业强市，青岛以“将农业建设成为大产业”为目标，推动农业产业化，建设现代农业。其中，青岛最鲜明的打法，便是做优做强农业全产业链，通过抓一产、带二产、促三产，不断延链补链强链，提高农业附加值，从而持续增强乡村产业的市场竞争力和可持续发展能力。

龙头企业是农业产业链式发展的关键，青岛市现有市级以上农业产业化龙头企业达到355家，加工企业是“大头”。今年前十个月，全市规上农产品加工企业达到1030家，营业收入达到2038亿元，实现企业数量和营业收入双增长。全市农产品出口到173个国家和地区，农产品出口额321.6亿元，同比增长4.3%，农产品出口额连年保持全国36个大中城市首位。

值得提及的是，农业全产业链发展，今年青岛探索出一条可行路径——优选18家龙头企业作为“链主”企业重点培育，这些企业作为加工企业在产业链条中处于“承前启后”的关键位置，被赋予了联动带农、拉长产业链条、提高农业附加值等方面的期待。

比如，位于平度的草莓加工全产业链“链主”企业尚好科技有限公司，每年可带动青岛当地种苗培育、农产品种植基地6000余亩，带动种植农户2100余人；带动检验检测、包装、冷链物流等链上企业20余家，间接带动经济效益1.2亿元。

作为“链主”企业，在公司总经理郁东兴看来，链式发展的最大价值在于“产业链延伸、价值链提升”。具体来说，通过整个链条的信息流动与共享、供应链管理、制度建设、规范品牌建设与市场营销等关键要素实现顺畅运行，以此来优化以往处于产业链各环节企业“单打独斗”导致的信息不畅、决策滞后等问题，最终实现全产业链效率和整体效益的提升。

与此同时，青岛大抓项目、抓大项目，为农业全产业链发展“储备”龙头、壮大链条——总投资18亿美元、占地1790亩的益海嘉里食品产业园是青岛改革开放以来最大的外资项目；总投资100亿元、占地1000亩的上合绿色农产品博览中心，将建成国家级绿色香辛料交易市场；总投资30亿元、占地1000亩的利群农产品精深加工类物流项目，将打造江北地区规模最大、现代化程度最高的仓配一体化智慧物流基地……

今年，全市农业农村领域58个过亿元重点项目累计完成投资73.37亿元、同比增长10.95%。这些一天天成长壮大的项目，是城市的活力所在、乡村振兴的“后劲”所在，为青岛建设农业强市持续注入强劲动能。

更有品质的乡村

农业领域专家张孝德曾写道：眷恋故乡和怀乡思归的乡愁是全人类共同的文化心理，但中国人应该是世界上乡愁情结最浓的国家，因为中国是世界上乡村社会发展历史最悠久、成熟度最高的国家。以乡村为载体、以乡村为根系的中国五千年乡村社会演化，形成乡情、乡思、乡恋已经融合在中华民族的血液中和中华文明的基因中。

何以解乡愁，为人们提供乡村这一“诗意的栖息地”？答案应是着力打造村里人乐享、城里人向往的宜居宜业和美乡村。

这需要下大力气提升农村人居环境、统筹乡村基础设施和公共服务布局。此外，还要打造基于乡村本味的、各美其美的乡村，让其自成一处处别致的风景。

今年，青岛扎实学习“千万工程”经验，以“点片面”并联的思路，加快乡村建设和乡村更新。点上，高标准建设100个市级美丽乡村示范村，累计建成省级文化体验廊道重点村8个、省级宜居宜业和美乡村174个、市级美丽乡村示范村700个。片上，4个省级、10个市级、36个区（市）级乡村振兴示范片区梯次推进、全面起势。面上，开展农村人居环境面貌大起底大整治大提升，累计发动群众194.5万人次，“三线”整治2.46万处，农村人居环境得到明显改观。

其中，建设乡村振兴示范片区，是打造宜居宜业和美乡村的“青岛路径”。去年6月，青岛创新路数打法，高质量建设乡村振兴示范片区，以6个左右相连相通、集中连片、人文相近、产业相融的村庄为单元，科学规划、精心实施、系统推进，用3年时间高质量建设乡村振兴“示范窗口”。

时下，示范片区内乡村建设全面提速，农村基础设施和公共服务设施加快建设，新建改建农村道路98公里、整修排水沟84公里，片区农村集中供水覆盖率达100%，集中供气覆盖率达21.9%。人居环境全方位提升，片区无害化卫生厕所覆盖率高达98%，垃圾处理率达到100%，生活污水治理率达到77%，均高于全市平均水平。

更为难得的是，各乡村振兴示范片区依托当地资源禀赋，探寻出了符合自身特色的主导产业和发展路径，成为区域经济发展的强劲引擎。比如，以小西红柿种植为主导产业的平度市崔家集镇向阳红乡村振兴示范片区，建有2400余个设施栽培大棚，年产小西红柿5万多吨，年销售额超8亿元；以油画产业为特色的西海岸新区张家楼街道画美达尼乡村振兴示范片区，年接待游客超过30万人次，文化产业年产值达到2.6亿元……

12月19日，西海岸新区铁山街道杨家山里乡村振兴示范片区一体化运营平台启动，青岛融源杨家山里投资发展有限公司统筹片区运营，整合各类资源，打造杨家山里“全域打卡”模式。

这可谓是青岛乡村振兴示范片区建设的又一次深入探索——当环境打造、基础设施建设均打好基础后，片区持续主动谋划“长远发展”，将资源串联起来打造片区形象IP，吸引游客、返乡创业人员等“近悦远来”，为片区持续注入发展动能。

好风光带来了好日子。当下，乡村振兴示范片区的建设，不但美了乡村，还富了村民。数据显示，今年以来，市级示范片区内村庄累计增收1300万元，平均每村增收17.4万元。片区内新增就业岗位923个，人均增收1.5万元。新建改造乡村服务中心、会客厅16处，助老大食堂、研学基地等重点项目建设加快推进，农民获得感、幸福感持续提升。

岁稔年丰，穰穰满家。紧紧抓住建设农业强市这个“关键点”，青岛正乘势而上，加快打造乡村振兴齐鲁样板先行区，为建设新时代社会主义现代化国际大都市提供坚实支撑！

为加快建设农业强国而努力奋斗

——从中央农村工作会议看2024年“三农”工作战略部署

中央农村工作会议19日至20日在北京召开。会前，中央政治局常委会会议就开好这次会议，做好“三农”工作提出明确要求。习近平总书记对“三农”工作作出重要指示。

习近平总书记强调，各级党委和政府要坚定不移贯彻落实党中央关于“三农”工作的决策部署，坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，把责任扛在肩上、抓在手上，结合实际创造性开展工作，有力有效推进乡村全面振兴，以加快农业农村现代化更好推进中国式现代化建设。

明年是中华人民共和国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年，稳住农业基本盘、做好“三农”工作具有重要意义。这次重要会议研究部署了哪些农业农村重点工作？下一步如何发力？记者第一时间采访了有关专家，深入解读会议精神。

夯实粮食安全“压舱石”

保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。

习近平总书记强调：“要全面落实粮食安全党政同责，坚持稳面积、增单产两手发力。”此次会议提出，“抓好粮食和重要农产品生产，稳定粮食播种面积，推动大面积提高粮食单产”“确保2024年粮食产量保持在1.3万亿斤以上”“加强耕地保护和建设”。

今年是中华人民共和国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年，稳住农业基本盘、做好“三农”工作具有重要意义。这次重要会议研究部署了哪些农业农村重点工作？下一步如何发力？记者第一时间采访了有关专家，深入解读会议精神。

夯实粮食安全“压舱石”

保障粮食和